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ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM

Môn : VẬT LÍ
	CÂU

(BÀI)
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1 (4 điểm)
	a. Khối lượng riêng của chất làm quả cầu: D=
[image: image1.wmf]V

m

=800kg/m3........................
-Ta thấy: D < D0. Quả cầu nổi trên mặt nước. .............................................
-Gọi V1, V2 lần lượt là phần quả cầu ngập trong nước và ngoài không khí. Khi quả cầu nổi cân bằng:   P = FA. .............................................................
-Từ đó ta suy ra: V1=
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V;  V2=
[image: image3.wmf]10

2

V; ..........................................................
b. Lực tác dụng vào quả cầu khi nó ngập hoàn toàn trong nước:
-Trọng lực P, có phương thẳng đứng hướng xuống. Lực đẩy Acsimet F’A, có phương thẳng đứng hướng lên. Sức căng sợi dây T, phương thẳng đứng hướng xuống. .....................................................................................
-Từ đó ta có: T = F’A- P = dn.V – 10m = 25N  ..............................................
	0,5 đ

0,5 đ

0.5 đ

0.5 đ

0,75 đ

1.25 đ

	2 (3 điểm)
	-Gọi các dòng điện qua các điện trở như trên hình vẽ:

-Tại 2 nút A và B, ta có:     I1 + I2 = I3 + I4                        
(1) ................
-Mặt khác ta có:                UAB = I1R1 + I4R4 = I1(3r) + I4r   
(2) ................
                                          UAB = I2R2 + I3R3 = I2r     + I3r    
(3) ................
-Từ (2) và (3) ta suy ra:     I2  + I3 = 3I1 + I4                          
(4) ................
-Trừ vế với vế của (1) và (4) ta có: I1 - I3 = I3 - 3I1 => I3 = 2I1 = 2A ..............               
	0.5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,75 đ

0,75 đ

	3 (4 điểm)
	a. -Khi khung quay quanh trục OO’, số đường sức từ biến thiên qua diện tích khung dây. Trong khung ABCD xuất hiện dòng điện cảm ứng..............
-Khi khung quay quanh trục xy, lúc này đường sức từ luôn song song với mặt phẳng khung dây. Trong khung ABCD không xuất hiện dòng điện cảm ứng. ..............................................................................................................
b. Khi có dòng điện một chiều vào khung dây, lực từ tác dụng lên các cạnh của khung theo quy tắc bàn tay trái ta xác định được:
-Hai cạnh AB và CD chịu tác dụng của 2 lực song song, ngược chiều và cùng vuông góc với mặt phẳng khung dây. ..................................................
-Hai cạnh BC và DA không chịu tác dụng của lực từ vì chúng song song với đường sức từ. ........................................................................................
-Kết quả khung dây quay quanh trục OO’ ....................................................
-Khung dây không thể quay mãi được. Đến vị trí mặt phẳng khung dây vuông góc với đường sức từ, lúc đó các cặp cạnh đối nhau của khung dây chịu tác dụng của các cặp lực như nhau nhưng ngược chiều và cùng nằm trong mặt phẳng khung dây. Tạo nên trạng thái cân bằng của khung dây. .
	0.75 đ

0,75 đ

0,75 đ
0,75 đ

0,5 đ
0,5 đ

	4 (5 điểm)
	-Hình vẽ: Gọi điện trở có giá trị tương ứng: R1,R2,R3​, R4,R5,R6,R7 

-Mạch điện được vẽ lại như hình vẽ trên
  R4 // [(R1//R5) nt (R2//R6) nt (R3//R7)]...........................................................
-Xác định dòng điện IMAX và IMIN: 
-Theo hình vẽ trên, điện trở của nhánh trên là:

R = 
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 ........................................................
-So sánh R và R4 ta thấy R > R4. Vậy dòng điện qua điện trở R4 là lớn nhất ...... IMAX=I4=U/R4 = 3A. .......................................................................................
-Dòng điện qua điện trở nhánh trên là: I= U/R 
[image: image9.wmf]»

2,72A ................................
-So sánh tỉ lệ dòng điện trong từng cặp điện trở mắc song song:

I5/I1=R1/R5=1/5; I6/I2=R2/R6=2/6; I7/I3=R3/R7=3/7. .........................................
-Ta thấy I5/I1=R1/R5=1/5 là nhỏ nhất. Vậy dòng điện qua R5 là nhỏ nhất. ....
-Ta có: I5/I1=R1/R5 , hay: I5/I=1/6 => IMIN=I5=I/6
[image: image10.wmf]»

0,45A. ..............................
	1,5 đ

0,5 đ

0.5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ
0,5 đ

	5 (4 điểm)
	a. -Hình vẽ:







(Vẽ hình đúng như trên)................................................................................
+Cách vẽ: Nối S với S’, kéo dài gặp trục xy tại O. Điểm O là quang tâm của thấu kính. Dựng thấu kính đi qua O và vuông góc với trục chính. Từ S kẻ đường thẳng song song với xy gặp thấu kính tại I. Nối I với S’ kéo dài gặp trục chính xy tại F’. F’ là tiêu điểm của thấu kính. .................................

Theo tính chất của ảnh qua thấu kính thì thấu kính là loại phân kì. .............
+Chứng minh: 

-Tia SO là tia sáng đi qua quang tâm thì truyền thẳng. ................................
-Tia SI song song với trục chính, khúc xạ, đường kéo dài của nó đi qua tiêu điểm F’. Vậy O là quang tâm, F’ là tiêu điểm chính................................
b. Hình vẽ trên ta có:
A’S’//AS => A’S’/AS = OA’/OA.                                       (1) .........................
A’S’//OI   => A’S’/OI = A’F’/F’O hay A’S’/AS =A’F’/F’O.  (2) .........................
Từ (1) và (2) ta có A’F’/F’O = OA’/OA ..........................................................
Mà:     A’F’= F’O-OA’ => (F’O-OA’)/F’O =OA’/OA ........................................
Biến đổi ta có    f = F’O = OA’.OA/(OA-OA’) =4,5cm ...................................
	0,5 đ

0,75 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,5 đ

0,5 đ

0,25 đ

0,25 đ
0,5 đ


Ghi chú : 

- Nếu học sinh giải theo cách khác mà đúng kết quả thì vẫn cho điểm tối đa theo hướng dẫn cho điểm tương ứng ở trên.

- Nếu sai đơn vị hoặc không có đơn vị ở đáp số từ 2 lần trở lên thì trừ 0,25 điểm trong bài đó.
---------------Hết---------------
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